

# 功德林街道拉鲁社区“石榴籽”调解室：全力画好民族团结进步同心圆

拉萨融媒记者 齐永昌

## 拉萨市基层治理效能大提升

为着力提升社区网格治理能力和服务管理效能,深入学习和践行“枫桥经验”,城关区功德林街道拉鲁社区联合拉鲁社区警务室成立了“石榴籽”调解室。在化解社区矛盾纠纷、维护社区和谐稳定、民族团结进步等方面发挥了重要作用,取得了显著成效。

拉鲁社区自建房及出租屋数量众多,出租房626处,租户主要为区内外务工人员,人员构成相对复杂,且居民需求多元。为有效应对这些问题,实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交,就地解决”的基层社会治理模式,社区成立了“石榴籽”调解室。以“石榴籽”命名,寓意各民族像石榴籽一样紧紧团结在一起,共同维护社区的和谐稳定。调解室不仅为居民提供了一个解决矛盾纠纷的场所,更彰显了社区构建和谐社会决心和行动,旨在构建一个多元共治、和谐共生的社区治理新格局。

“石榴籽”调解室制定了工作流程和规章制度,建立了以社区工作人员、网格员、警务室民警以及商户代表为主体的专业调解队伍,调解员队伍涵盖汉、藏、回等多个民族,形成多方参与、协同调解、民族团结的工作氛围和机制。这样的构成不仅增强了调解工作的全面性和针对性,也促进了社区内的民族交流与和谐共处。

截至2024年年底,“石榴籽”调



图为工作人员正在调解邻里纠纷。

拉萨融媒记者 齐永昌摄

解室共调解邻里纠纷、劳资纠纷等各类纠纷15起,涉及金额高达150万元。这些纠纷的成功调解,不仅有效维护了社区居民的合法权益,还促进了社区和谐稳定的发展。通过调解室的努力,多起矛盾纠纷得到了及时有效的化解,避免了矛盾升级和激化,减少了因矛盾纠纷引

发的信访、投诉等问题。调解室的设立和运行,让居民感受到了社区对矛盾纠纷调解工作的重视和投入,增强了居民对社区的信任感和归属感。同时,调解室还积极开展法治宣传教育活动,提高了居民的法治意识和法律素养。

“石榴籽”调解室的设立和运

行,是拉鲁社区在基层社会治理方面的一次有效尝试和创新实践,通过进一步完善调解机制、锻造调解队伍、提升调解效能,一个小“石榴籽”调解室,编织出和谐社会新篇章,不断推动社区治理体系和治理能力现代化水平不断提升,为构建和谐社会贡献力量。

# 我市首次开启“无书记员庭审”新模式

拉萨融媒讯(记者齐永昌)为积极推动司法审判工作质量、效率、效果的全面提升,城关区人民法院坚持以现代化审判理念为引领,努力以审判管理现代化助推审判工作现代化,全国法院“一张网”办公办案平台去年底上线后,城关区人民法院积极探索并开启“无书记员庭审”新模式。

1月6日,城关区人民法院速裁组开庭审理完一起民间借贷案件,

与以往庭审模式不同的是,此次庭审仅有审判员和诉讼当事人,无书记员进行庭审准备及记录。在征得诉讼当事人的同意后,庭审过程及笔录均以庭审录像、录音为准,不再另行制作书面笔录。

据了解,“无书记员庭审”模式并不是意味着案件无书记员,让书记员无事可做,而是把书记员从繁杂的庭审记录工作中抽离,专注于配合法官完成排期、送达等其他辅

助性工作。

根据最高院印发的《最高人民法院关于人民法院庭审录音录像的若干规定》要求,适用简易程序审理民事案件的庭审录音录像,经当事人同意的,可以代替法庭笔录。录音录像代替庭审笔录,改变的只是庭审记录形式,庭审流程没有变化。通过全过程录音录像,准确、快速、真实、完整记录庭审过程。有效节省了整理、核对庭审笔录的时间,

突破了人力记录速度,为法官开庭审理案件提质增效,真正体现了信息化法院建设的成果。

下一步,城关区人民法院将进一步完善各项配套机制,努力推进“无书记员庭审”模式在更多类型案件审理中广泛应用,聚焦群众司法需求,细化便民措施,充分利用智慧法院建设成果,紧紧抓住做实“公正与效率”主题主线,让人民群众切实体验到更加高效便捷的诉讼服务。

# 达孜虎峰最美乡村供销社成立 助力农业发展 促进乡村振兴



拉萨融媒讯(记者李从芳)1月6日,达孜区虎峰最美乡村供销社在达孜区塔杰乡塔杰村挂牌成立,标志着达孜区农村商业发展迈上新台阶,为乡村振兴注入新活力。走进供销社,宽敞明亮的购物

空间,让人眼前一亮,琳琅满目的商品摆满货架,涵盖日用百货、蔬菜水果、特色农产品等多个区域,丰富的产品吸引了众多村民前来购买。供销社还通过整合线上线下资源,为村民提供便捷的购物体验和高效率的农业生产服务。

达孜区经信与商务局副局长元旦次旺说:“虎峰最美乡村供销社的挂牌成立,主要是响应国家关于促进乡村振兴,加强城乡融合发展以及保障民生物资供应等政策。一方面是助力农产品上行,拓宽村民销

售渠道,促进村民增收。另一方面,通过完善供销体系,确保各类民生商品稳定供应,尤其在一些偏远地区,保障村民生活物资的及性与价格稳定。”

活动现场还设置了产品展销、优惠促销、“乡村振兴”“县域商业建设”政策宣讲等环节,受到村民的热烈欢迎和积极参与。不少村民表示,供销社从米、面、调味品到饮料、蔬菜、水果,再到农副产品和零食,提供了一站式的购物体验,让村民在家门口就能买到所需的商品。此

外,供销社面向本乡开放工作岗位,为村民提供了更多的就业机会,也为乡村经济发展注入了新的活力。

“以前,我们要跑到县或市里购买所需的商品,特别不方便。现在,想买什么都可以在供销社购买,价格又合适。”达孜区塔杰乡塔杰村村民金珠高兴地说。

“我们计划在2到3年内,通过当地村民的需求,设立更多的供销社。”西藏虎峰净土农牧产业投资(集团)有限公司总经理旦增云且说。

# 我市紧急调运救灾物资已全部送抵日喀则定日县

拉萨融媒讯(记者范江英)按照自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才关于驰援灾区工作的安排部署,我市以最快时间、最高效率紧急调运棉帐篷、棉被、棉衣、折叠床、牦牛肉、猪肉罐头、大米、方便面等救灾物资共5车1万余件,并于1月7日连夜发车驰援日喀则市定日县,所有救灾物资已于1月8日11时送抵。

在定日县协格尔镇白坝村,市委常委、常务副市长占堆,市委常委、秘书长张春阳与日喀则市副市长索那塔杰进行了物资交接和资金捐赠,并代表拉萨市委、市政府向灾区各族群众表示关心关怀和坚定支持。交接后,现场人员进行了物资卸载和清点记录。“非常感谢拉萨市委、市政府和拉萨各族干部群众对我们的无私援助,我们将尽快把物资发放到受灾群众手中,帮助大家全力恢复生产、重建家园。”定日县发展改革委和经信局局长次仁多吉说。

随后,占堆、张春阳先后前往定日县措果乡雪珠村、野江村,实地了解拉萨救援力量搜救情况。在点位上,西藏消防救援总队拉萨地震重型搜救专业队正在开展搜索排查、物资搬运、搭建帐篷等工作。截至目前,雪珠村、野江村受灾群众已全部妥善安置,各类物资保障充足。

风雨同舟,共克时艰。拉萨市委、市政府将持续关注定日县抗震救灾工作,立足首府所能、定日所需,竭尽所能支持灾区群众渡过难关。

# 区交通运输厅“四个加强”措施 确保救灾物资运输通道运行高效顺畅

拉萨融媒讯(记者齐永昌)根据《西藏自治区应急指挥部关于将二级地震应急响应升级为一级地震应急响应的通知》要求,西藏自治区交通运输厅于1月7日21:50分将西藏公路交通突发事件二级应急响应升级为一级应急响应状态,采取“四个加强”的超常规、更有力措施,确保救灾物资运输通道运行高效顺畅。

部署下,区公路事业发展与应急保障中心全力统筹各单位力量和应急资源,夜以继日做好G4218、G318、G219等国道主干线公路保通保畅工作,派出的现场工作组不断优化调整应急处置措施,采取“四个加强”的超常规、更有力措施,确保救灾物资运输通道运行高效顺畅,即加强天气路况信息发布、加强应急物资储备、加强易堵路段巡查疏导、加强重要路段安全隐患排查。

1月7日夜间至8日清晨,在西藏自治区交通运输厅持续调度

# 武警西藏总队官兵组织开展支援日喀则地震灾区无偿献血活动

拉萨融媒讯(记者刘梦婕)1月8日,武警西藏总队某部组织动员200余名官兵通过无偿献血的方式,支援日喀则地震灾区,用实际行动践行全心全意为人民服务的宗旨,传递了深厚军民情谊。

武警西藏总队某大队队长姜大钊说:“一方有难,八方支援,武警西藏总队组织200余名新训骨干献血,希望能为灾区群众的生命健康贡献一份力量。”

上午10时,西藏自治区血液中心的采血车准时到达部队驻地,专业医护人员迅速展开工作。填表登记、健康征询、血液初筛、血液采集,整个献血过程井然有序。鲜红的血液汇聚成爱的暖流,每一滴血液都承载着保障人民群众健康的希望与力量。

据了解,1月7日日喀则定日县地震发生后,西藏自治区血液中心立即启动应急预案,迅速调拨库存血液送往地震灾区,确保灾区医疗救治工作顺利进行。此次献血活动,不仅为灾区的医疗救治做好了血液应急储备,更展现了武警官兵无私奉爱的精神风貌,“军民鱼水情、军民团结一家亲”的氛围更加浓厚。

# 拉萨交警全力推进电动车专项整治工作

拉萨融媒讯(记者吴敏)为提升电动车驾乘人员交通安全与文明守法意识,预防和减少交通事故,拉萨交警双管齐下,将宣传教育与违法纠正相结合,深入推进电动车专项整治行动,全力守护市民出行安全。

以及驾驶超标电动车的危险性后,前往各个报废回收网点进行车辆的报废淘汰,整治工作得到了有力推进。”市公安局交通警察支队执法监督大队四级警长赵泽慧说。

在城关区藏热南路与藏大中路交叉路口等地,市交警支队城南大队民警通过设立检查点、流动巡逻、现场教育宣传等多种方式,加大对市电动车无牌无证出行、未注册登记、非法改装、闯红灯、驾驶超标电动车等交通违法行为的查处力度。

据了解,自电动车专项整治活动开展以来,拉萨市公安局交通警察支队积极创新宣传方式。线上,借助多家媒体平台,对电动车整治新政策、新举措,尤其是超标电动车淘汰退市的补贴政策进行深入全面解读。线下,各辖区大队、高速大队以及县区大队紧密协作,通过定点与流动宣传相结合等方式,更好地引导居民遵守交通法规,助力整治行动取得实效。

“广大市民在了解了超标电动车属于不符合国家标准的电动车,

# 关于我市超标电动车淘汰退市补贴的公告

根据《西藏自治区电动自行车管理办法》(政府令152号)等相关规定,我市自2025年1月6日起至2025年4月30日止开展超标电动车淘汰退市补贴工作,逾期不再受理。现将相关事宜公告如下:

- ### 一、补贴对象
- 2021年1月10日至2021年12月31日期间,在我市公安局交通管理部门登记注册的超标电动车(白底红字牌照)车主。
- ### 二、补贴标准
- 超标电动车淘汰按照蓄电池电压容量48V、60V和72V分为三档进行补贴:
- 蓄电池为48V的补贴371元;
  - 蓄电池为60V的补贴615元;
  - 蓄电池为72V的补贴785元。

- ### 三、补贴申领要求
1. 申领补贴车辆须具备电池、电机、车身等“三大件”;
  2. 补贴申领人凭车辆、本人身份证、银行卡申领,且同一身份证、同一车辆只能申领一次补贴;
  3. 车主变更但未办理过户的,须持有有效证明申领补贴。
- ### 四、补贴申领流程
- 需淘汰退市“白底红字牌照”的电动车所有人,就近前往具备专业回收报废资质的企业设置的便民回收网点,将车辆交回收公司查验,并提交二代居民身份证、银行卡等个人信息(车主变更未过户的,由所在社区、村委会开具相关证明),完整填写报废审批手续。经相关部门审批通过后,5个工作日内将补贴资金发

- 至申领人提供的个人银行卡。
- ### 五、回收网点及联系方式、回收时间
1. 城关区各网点工作时间:09:30—18:30
  2. 其他县(区)回收网点详见本地相关部门公告。
- ### 六、其他事宜
1. 2025年1月20日—2月14日,因春节放假,城关区办理回收业务的网点调整为:蔡公堂街道网点、娘热街道阿坝林卡网点、两岛街道太阳岛一路网点,其他网点2月14日后恢复办理;
  2. 按照强制报废原则,未登记注册(无牌)的超标电动车,须到政府指定的回收网点报废,由回收企业依据车况给予相应残值补偿;

3. 未到指定回收点或有专业回收报废资质企业报废的超标电动车,不享受政府补贴;
  4. 淘汰报废(含无牌电动车)车主可参加“幸福拉萨·惠享生活”新春季购车活动,享受购置汽车、电动自行车、电动两轮摩托车等额外购新补贴(详情可登录“拉萨商务”微信公众号或“惠民一站通”微信小程序);
  5. 电动车销售商家,严禁借机哄抬价格。一经发现,有关部门将从严从重处罚。举报电话12315,对查证核实的同一举报线索,将给予首位举报者500元现金奖励。
- 拉萨市商务局  
拉萨市公安局  
拉萨市场监管局  
2025年1月3日

城关区超标电动车回收网点

序号	街道	位置	联系人	联系电话	回收公司负责人	具体点位联系人
1	纳金街道	纳金农贸综合市场	顿珠	18780280338		马建新 13518985946
2	塔玛街道	扎细东路活水平下	罗旦	13628900345	振兴公司	刘红强 15538853858
		塔玛西路热曲渠村安置就业用地	央姆	18852894242	15538853858	周强 18008918990
3	蔡公堂街道	西藏自治区拉萨市城关区川藏公路与丹东路交叉口南60米	德吉卓嘎	18989916986	尼玛顿珠 13989012201	高鹏飞 17308912777
4	嘎玛贡桑街道	统建小区篮球场	李娜	18089982119		陈晓丽 17711998909
5	娘热街道	娘热街道阿坝林卡社区6组	朱钢	18989917177		李志清 18331911431
		娘热街道仁钦察二组警务站后空地	桑母卓嘎	15889088210	亿鑫公司	李丽宾 15832093977
6	夺底街道	巴斯村经营加工市场	孔西顿珠	13628983676	15832093977	王志刚 13630807568
7	扎细街道	扎细社区居民南区空地	落桑	13989985693		王香秀 15511052288
8	金珠西路街道	金珠西路社区办公楼东侧(安能物流园门口)	杨强	18881917771	承训公司	马建云 18109581097
9	两岛街道	太阳岛一路3号(原黄氏公寓)	次成巴姆	18908996730	马林刚 19389015777	丁健 15595163579
10	八一街道	吉曲南路社区滨河路南停车场	向帆	13518991908	旦增晋美 1528909	王欣宇 18095333312
11	功德林	西藏大厦停车场	孔西	13989098260	3346	喻志文 18169010007